

安徽太和经济开发区:

为“三地一区一城”建设扬鞭奋蹄

■ 许霞 杨洲

在安徽省阜阳市,有着“华东药都”之称的太和县,以中国最大的西药集散地闻名全国;太和县每年举办的“华药会”,也是全国医药行业知名的交流盛会,吸引广大医药行业的客商纷至沓来,共享机遇、共话合作,为人民健康事业作出了卓越贡献。

作为太和县域经济发展的主阵地,太和经济开发区大力实施创新驱动战略,积极推动新旧动能转换,已形成了以现代医药为龙头,绿色新能源、发艺文化及筛网滤布等竞相发展的产业体系,现有规上企业218家,高新技术企业72家。

太和经开区持续推动改革创新,优化发展环境,在安徽省争先进位,为阜阳市加快建设全省具有重要影响力的改革开放新高地、特色产业承接聚集地、科技成果转化聚集地、经济社会发展全面绿色转型区、和谐善治幸福城“三地一区一城”的事业扬鞭奋蹄,贡献太和力量。

去年,太和经开区在安徽省131个省级以上开发区综合评价中位列第24名;在全省18个进入国家级开发区培育期的省级开发区综合考评中位列第6名;在皖北36个承接产业转移集聚区考评中位列第4名,跻身第一档行列;在阜阳市9个省级开发区年末综合评比中位列第1名。2022年上半年,太和经开区在皖北36个承接产业转移集聚区考评中位列第一档。

集聚高水平产业

新动能更足

雄厚的产业基础是太和经开区吸引产业项目落地的重要因素。作为园区的首位产业,太和经开区现代医药产业已形成以特色化学原料药和高端制剂为主体,以现代中药、药用辅料包材、医药物流为配套的产业体系。

太和经开区拥有贝克制药股份、悦康药业集团、四环科宝制药、德信佳生物等一批知名企业,现有医药企业近600家。华源医药股份(医药物流园)是全国最大的西药集散中心,已形成“买全国,卖全国”的经营格局,日交易额1亿元左右。

近年来,太和经开区医药企业的发展水平持续提升,以卓越的产品赢得市场认可,贝克制药拥有国内产能最大、品种最齐全的抗艾滋病、抗乙肝原料药生产基地,开创了国产化抗艾滋病、抗乙肝药物的先河,结束了国内长期依赖进口抗病毒药物的历史。

悦康药业以消化类、心脑血管类、抗肿瘤类、抗病毒类等新药为主要研究方向,目前拥有上市一类新药1项,在研一类新药8项,确立了近100项强仿药物,并已进入临床研究阶段。

德信佳专注于哮喘、抗肿瘤、抗病毒等医药原料/原料侧链及医药中间体的研发、生产和销售,主要产品被世界知名企业赛诺菲、默克、拜耳、诺华等作为第一供应商。

硕佰制药依托北京总部强大的研发实力,即将在太和医药基地落地4个化学一类新药……

在发艺文化产业方面,太和经开区作为“国家级外贸转型升级专业型示范基地(发制品)”,也涌现出一批集生产、研发、销售于一体的发制品生产性企业,如安徽富泰发饰文化、安徽金瑞祥发制品等。去年,发艺文化产业已集聚规模企业64家。

作为省级筛网特色产业聚集(基地),太和经开区已形成年产各类筛网100余万吨,占全国细分市场近30%份额。此外,太和经开区还发展了绿色新能源产业,形成以大华能源、超威环保等企业为核心的再生铅产业集群。

项目为王,招商先行。去年以来,太和经开区聚焦主导产业,战新产业和重大项目,瞄准京津冀,融入长三角,又引进了一大批优质项目。招引项目84个,总投资555.9亿元,其中医药类项目40个,总投资231.6亿元。

在项目建设方面,太和经开区也呈现出良好态势:硕佰制药一期工程正在进行系统联动性验证;保兴制剂生产基地项目正在进行产品转移和试生产,二期正在组织材料,申请生产许可证;中康塑业主体建设基本完成,设备正在安装……随着一大批项目的落地、建设、投产,发展动能愈加充足强劲。

今年1-7月,太和经开区实现经营(销售)收入同比增长11.38%;工业总产值同比增长8.79%;工业企业增加值同比增长14.57%;招商引资增长38.76%;进出口总额同比增长61.21%。



打造多层次平台 承载力更强

近年来,太和经开区突出平台建设,创造卓越条件,承载力更强,发展空间更广。

基地平台能级跃升。2015年9月,阜阳(太和)现代医药产业集聚发展基地被省政府确定为全省首批14个战略性新兴产业集聚发展基地之一。多年来,太和经开区不断推进基地建设,连续多年位居安徽省前列,已成为安徽产业集聚度最高、品牌影响力较强的医药产业基地。今年9月1日,安徽省发改委公示了2022年度安徽省县域特色产业集群(基地)名单,太和

和生物医药产业集群位列其中。

关键平台赶超发展。太和经开区打造了承载医药化工产业的关键平台——化工园区。去年5月,太和化工园区被安徽省政府确定为全省首批医药化工园区之一,规划面积2.96平方公里,已成为高端、特色原料药项目投资的热点区域,高端制剂产业赶超发展的金字招牌。目前,太和化工园区计划开工项目9个,总投资171亿元,其中北京桦冠生物、四环科宝原料药、硕佰原料药、太和医用氧气厂气体研究开发等项目均已进场施工。另有9个项目在谈,总投资约86亿元。

生态平台

共享机遇。太和经开区打造的保兴医药健康产业园致力于构建以太和为主体、以工业为核心的全产业链医药生态体系。该产业园总规划面积2500亩,其中制剂生产区1500亩、原料药生产区1000亩,按照“北京创新、太和制造、全国销售”的总体发展思路,以创新型的产业模式主导优质医药资源汇聚产业园发展总部经济;建设内容主要包括共享制造平台、营销网络平台、特色原料药产业基地以及制药工程学院等。太和县政府与保兴产业园关于持有人基地运营战略合作协议已经制定完成,基地公共持有人平台公司已经成立。保兴医药健康产业园项目自2019年初开工建设以来,已引进四环科宝、硕佰医药、德立福瑞、桦冠生物等12个项目;产业园共享制造平台一期工程已取得生产许可;创新药产业化基地一期工程正在设备安装调试;特色原料药产业基地三个原料



药项目已启动建设,产业园共享生态体系已经初具规模。

开放平台引领未来。随着中国(安徽)自由贸易试验区联动创新区太和片区的成功获批,太和经开区又多了一个开放平台。太和片区积极复制全国自贸试验区改革试点经验、最佳实践案例和安徽省自贸办制度创新成果、最佳实践案例,分别完成复制127项和20项。在落实赋权方面,太和县政府于2021年依法赋予太和经开区74项经济管理权限,其中33项直接委托、41项派驻机构行使;今年6月直接委托赋权9个县直部门与太和经开区分别签署赋权委托书,目前正在逐步承担赋权事项。此外,太和片区还认领了154项省级清单,为开放发展注入新能量。



大健康产业园



中德生物医药产业化基地2020年安徽省留学人员创业园

步入“十四五”规划实施的关键之年,即将迎来党的二十大胜利召开,太和经开区牢固树立“环境就是生产力,环境就是竞争力,环境就是吸引力”的理念,全方位深化改革,奋力创优营商环境。

今年2月8日,阜阳市委办、市政府印发了《关于全面推行开发区“管委会+公司”改革的实施意见》;3月16日,市委编委下发了《关于太和经济开发区管理机构改革方案的批复》;3月30日,太和县委、县政府印发了《安徽太和经济开发区深化管理体制机制改革实施方案》。一系列文件的出台,从顶层设计层面为开发区革除发展壁垒,为太和经开区改革指明了主攻方向,提出了目标任务。

在深化改革的道路上,太和经开区已经探索了一系列重要实践,特别是“标准地”“拿地即开工”的全

全方位深化改革 促环境更优

面展开,为企业投资、项目建设提供了重要的保障。太和经开区积极与国土、环保、安监、住建等部门对接,根据企业实际情况,对签约项目提前放线并提供土地红线图和规划设计条件,做到项目环评、安评、规划设计、施工设计等手续前置,实现“拿地即开工”,为企业节省约6-8个月的建设工期,加快了项目转化落地的速度,节省了企业建设的成本,保障了企业抢占市场的先机。

政策体系的不断完善,也为太和经开区吸引投资奠定了良好的基础。去年,太和县修订完善了《太和县促进经济高质量发展若干政策》,并制定了《太和县促进经济高质量发展的若干政策实施细则》,在企业固定资产投资、税收、人才引进、公司上市等方面给予奖励和补助;对重大投资项目实行“一事一议”;特别在支持现代医药产业发展上,对医药产业链上的每一个链点和环节都对应的扶持政策。

此外,《太和县实施“太和英才计划”促进经济高质量发展人才政策26条(试行)》还提出“支持太和籍药类大学生和支持制药类人才就业”,对太和籍高考考生报考药类专业(本科及以上)给予大学期间全额基本学费补助;对与太和县内制药类企业签订劳动合同,连续工作满3年并按规定在太和县缴纳社保的制药类人才,给予一次性奖励……为企业培育引进人才提供优越条件。

围绕阜阳市关于扎实做好优化营商环境、强化“双招双引”、推进民营经济高质量发展“两化一推”工作要求,太和经开区围绕服务招商引资、项目建设、生产经营的全生命周期,实施了一系列改革创新。譬如成立开发区项目服务中心,优化投资促进中心、整合经贸发展局,投资促进中心负责开展“双招双引”工作,项目服务中心主要负责项目

入驻后的全程代办、帮办,经贸发展局负责产业发展、企业管理、经济运营调度;对重点项目、重点工程落实“四定”工作制度,即:定人员、定项目、定服务事项、定完结时限,明确组织领导、服务范围、工作流程、问题反馈、督查督办等内容。

此外,太和经开区还提出了“无事不插手、有事不撒手、好事不伸手、难事伸援手”“企业家只接触开发区,不接触群众;企业办事只接触开发区,不接触其他行政部门”等一系列创新服务理念、举措,真正当好企业的服务员。

如今的太和经开区,“双招双引”如火如荼,一个个项目纷至沓来;项目建设提速升温,一座座厂房拔地而起;企业经营蒸蒸日上,一款款富有竞争力的产品投向市场……太和经开区围绕打造“三地一区一城”的工作部署和升级国家级经开区核心目标步履坚定、砥砺前行,奋力实现二次创业新辉煌。



太和经开区交通枢纽